

參加第五屆海峽論壇

與閩粵景點旅遊雜記

何良泉

第五屆海峽論壇於今年六月十五日
至廿一日在福建舉辦，以「擴大民間交
流、加強兩岸合作、促進共同發展」為
主題，以基層民眾為主角，面向基層、
面向民間，保持民間性、廣泛性、草根
性特色。安排大會活動一項、基層交流
十二項、文化交流八項、經貿交流七項
等四大類二十八種活動，由兩岸七十
三個團體（其中台灣有三十七個團體）共
同主辦，主會場設在廈門市，有些論壇
因研討性質各有不同，則分散在各地區
舉辦相關活動。

台灣各民間團體成員參加論壇活動
的多達數千人。我們在台北的中華僑聯
總會（華僑救國聯合總會）組成一個包
含海內外僑胞的百人代表團，參加大會
與兩岸僑聯和平發展論壇後，分成北京
團及深圳團到各地參訪、旅遊。深圳團
團長由僑聯秘書長鄭毅擔任，副團長
仇建民是僑聯研究組總幹事、秘書長吳
燕玉是僑聯組織組總幹事，他們熱心服

務，每當上下車時，常見他們站在遊覽
車門口扶持大家，一再叮嚀注意安全，
使人倍感溫馨。我們的印尼歸僑協會有
現任理事長張忠春、沈惠英伉儷，常務
理事何良泉、楊惠英伉儷，常務監事曾
光、王文琴伉儷，前理事長李惠英、志
工服務團長黃新燕等八人參加深圳團，
他們也都是僑聯的常務理事、監事或顧
問。從出發、參加論壇、參訪、旅遊、
甚至搭機往返台灣等活動，大家都會彼
此照顧，張忠春、黃新燕更是隨時關心
協助，令人非常感動。

從大台北地區出發的中華僑聯代表
團成員在六月十五日早上六時分乘兩輛
中型遊覽車或自行前往到桃園國際機場
第二航廈集合、辦理行李託運，共同搭
乘華信航空八點四十五分起飛的班機直
飛廈門機場，只用了一小時五十分左右
的時間就抵達目的地，想起在二〇〇九
年參加第一屆海峽論壇，我們是早上從
桃園國際機場飛澳門，再候機在下午從

澳門飛廈門，到達目的地已是黃昏時
刻，用了一整天時間，兩相比較，就可
說明目前的海峽兩岸三通直航省時省錢
的好處了。

當我們到達廈門機場，主辦單位派
有專人迎接，並以專車帶領大家到國際
會議中心酒店大廳辦理報到、分派住
房，稍事休息，各自到餐廳用自助午
餐。下午遊覽廈門南普陀寺及參觀廈門
大學校園。廈門大學原為著名愛國華僑
陳嘉庚先生於一九二一年創辦，是中國
近代教育史上第一所由華僑創辦的私立
大學，一九三七年經陳嘉庚先生函請南
京國民政府同意改為國立廈門大學，目
前是中國最有名氣的大學之一。晚上為
自由活動時間，大家都樂得輕鬆。往年
一至四屆海峽論壇主辦單位都會安排歡
迎晚宴及綜藝晚會，今年的精簡節約是
一大特色。

六月十六日上午九時在廈門海峽會
議中心二樓海峽廳舉行第五屆海峽論壇

大會，因場地只能容納二千人左右，參加者須憑請柬入場，我與內人楊惠英有幸應邀參加，坐在大會二樓二排，居高臨下，清楚看見各界貴賓並聆聽他們發表演講。

中共中央政治局常委、全國政協主席俞正聲在開幕式致辭，他首先說明接受習近平總書記委託，代表中共中央對第五屆海峽論壇的舉辦表示熱烈的祝賀。他說，海峽論壇自創辦以來，始終貫穿「擴大民間交流，加強兩岸合作，促進共同發展」為主題，始終堅持面向兩岸基層民眾的方向，始終保持民間性、草根性、廣泛性的鮮明特色，成為兩岸民間交流的平台，為推進兩岸關係和平發展發揮了獨特而重要的作用。俞正聲指出兩岸關係之所以能夠開啟和平發展的嶄新局面，關鍵在於兩岸雙方建立並鞏固了反對「台獨」，堅持「九二共識」的共同政治基礎，保持了兩岸關係的正確方向。俞正聲表示，面向未來，我們努力促進中華民族偉大復興的夢想更加深入民心。兩岸同胞是一家人，應該彼此信賴，互相扶持。共同壯大中華民族經濟，共同傳承和弘揚中華文化。

中國國民黨副主席林豐正、台中市副市長蔡炳坤等在發言時盛讚海峽論壇是兩岸民間交流的重要平台，希望論壇為增進兩岸同胞瞭解，深化兩岸交流合作，推動兩岸關係和平發展，實現中華民族的偉大復興發揮更大作用。

中共中央台辦、國務院台辦主任張志軍、國家旅遊局局長邵琪偉、交通運輸部副部長何建中等國家有關部門負責人在大會中發言，公布了一系列促進兩岸交流合作的政策措施，得到不少掌聲。

六月十六日下午二時半在國際會議中心酒店一樓的國宴一廳舉行「二〇一三兩岸僑聯和平發展論壇」，此一論壇是由中國僑聯、台灣中華僑聯總會、台灣華僑協會總會三個團體主辦。開幕式先由中國僑聯主席林軍致歡迎辭，接著有福建省副省長倪岳峰、台灣中華僑聯理事長簡漢生、華僑協會理事長陳三井、福建省僑聯主席王亞君講話，中國美術學院教授任道斌發言。林軍主席是印尼泗水歸國華僑的第二代，長期居住北京，年前曾應邀來台灣參訪，留下良好印象。兩地僑聯的領導人講話都強調兩岸交流合作的重要性。賣瓜的人會說

自家的瓜香甜，我的感覺簡漢生理事長演講的內容最豐富。就我而言，參加這一次論壇，不只得益很多，最為難得的是我在嘉義縣教過的一位多年不曾見面的現居高雄市的女學生，如今持家有方，家裡事業有成，自己也來參加論壇，在會場看到我而前來相認，使我意外欣喜，真是收穫不少。

六月十七日上午，我們中華僑聯的百人代表團就一分為二，一團乘飛機赴北京。印尼歸僑協會的八位成員志趣相同，都參加深圳團到閩粵景點旅遊。全團有六十餘人，於早上九時乘坐兩輛中型遊覽車出發到福建省漳州參觀天福石雕園、天福茶博物院。

「天福石雕園」及「天福茶博物院」，都是台商李瑞河先生投資興建的傑作。李先生原來是台灣「天仁茶莊」的大老闆，在一九九二年因證券危機險遭滅頂之災，就於一九九三年回到祖籍地福建漳州投資種植茶葉，努力勤奮，重振山河，快速的成立天福集團，如今已成爲世界最大的茶葉生產、加工、銷售及文化旅遊一條龍的「茶葉王國」。天福的精製茶葉在一九九七年溫哥華APEC、11001年上海APEC、1100

五年釜山APEC成為大會用茶，並作為禮品贈送各國元首與政要。

天福石雕園在廈門至汕頭高速公路漳浦天福服務區內，建在一座山頭上，依地勢分為四區，第一區「唐山過台灣，筆路辟新天」，反映先人迫於生計，渡海赴台灣的艱辛，和在台灣披荊斬棘的辛苦勞動場面。第二區「百年傳薪火，數代係茶緣」，反映先人在台灣安居樂業後，如何辛勤耕作，繁衍生息。第三區「花甲再創業，芳草報故園」，反映回大陸投資創業，回饋鄉梓的歷程。第四區「豪情驚陸聖，茗譜大同篇」，主要通過茶文化的傳播與發展，促進社會的文明進步，以期實現祥和樂利、富有禮的大同世界。景物雕作精美，只可惜時間有限，不能好好欣賞體會。天福茶博物院佔地五點三公頃，範圍廣闊，室外景觀美麗，室內展品豐富，是目前世界最大的茶博物院，列為國家四個A級旅遊景區，全國農業旅遊示範點。李瑞河先生是祖先到台灣後的第七代子孫，他在台灣以勤奮吃苦精神種茶發跡，成為富商，只因轉投資證券失利，乃以台商吃苦耐勞、勤奮不懈精神投資大陸種茶，步步為營，乃得

以翻身致富，回饋鄉里，令人敬佩，我們得有機會來此一遊，見證實情，真是不虛此行了。

六月十七日下午，我們前往漳浦濱海火山國家地質公園遊覽，有些人因旅途勞累，不想入園，留在賣紀念品攤販處流覽或找地方閒坐聊天。入園參觀的人，比較年輕體力好的就以步行沿途觀賞，不願走路的就自費三十元人民幣乘坐園內電動車，每到美麗景點就讓客人下車，步行觀賞或拍照留念。公園景區在台灣海峽西岸，景區沿岸有古火山遺跡，據專家研究，主要景點是在二千六百萬年至七百萬年間火山噴發的玄武岩構成，總面積約三百二十平方公里。景區襯托在藍天、碧海、沙灘、綠林之中，海峽中尚有兩座火山島，全區景色之美，有如我們台灣新北市的野柳風光。

遊興歸來，當晚住宿漳州賓館，大家心情輕鬆的進入夢鄉。

六月十八日早餐後，在上午九時前往福建省南端的東山島遊覽，於十一時左右到達東山主島東北端的銅鉢村參觀「寡婦村展覽館」。據說在一九五〇年五月間，國、共內戰之時，國軍包圍銅

鉢村，將村中的青壯年男丁一百四十七人強擄充軍，內有九十一人已婚，留下了九十一位活寡婦，她們日夜望夫早歸，有的雖能幸運透過海外關係輾轉聯絡，終於經過長達三十八年別離，有些人因中華民國蔣經國總統於一九八七年十一月開放台胞回鄉探親而得以團聚。這一歷史悲劇實在不容重現，中共當局乃於一九九九年以四百五十萬元人民幣在銅鉢村蓋了一座三層樓的「寡婦村展覽館」，主展館設在二樓，分為「人間浩劫」、「曠世悲歌」、「海峽曙光」三部分。主事者很用心，惟內容有些偏差，資料有待再充實。

六月十八日下午參觀東山風景區，看見一顆名為銅山風動石的大石頭，上頭尖底圓，推測高四點三七公尺，長四點六九公尺，重二百噸，聳立於大石盤上，兩大石頭之間接觸面積極小，懸空斜立，經歷颶風、地震，依然聳立不倒。據說東山島在一九一八年二月十三日發生七點五級大地震，山石滾落，屋倒人亡，可是風動石安然無恙，被視為奇跡，歎為天下奇觀。

離開銅山風動石風景區之後，我們乘車到馬鑾灣海濱浴場玩沙灘看海景，

別有一番情趣。下午四點轉往下一個目的地廣東汕頭市接受當地領導歡迎參訪晚宴招待。

六月十九日上午參觀汕頭市天后宮（老媽宮）及近鄰的關帝廟，這是潮汕民眾奉為海上女神媽祖與忠勇仁義關羽的廟宇，是汕頭市開埠之前最早的建築。接著參觀石炮台公園，炮台整體是個圓環形組織城堡建築，與隔岸蘇安山上的炮台相呼應，扼住汕頭的出入口，地理位置十分險要。最後轉到中山公園參觀，與台灣各地的中山公園大同小異，各有特色。下午乘車前往惠州，當晚由惠州僑聯等單位宴會接待。

六月二十日上午，大家到惠州西湖遊覽。惠州西湖是位在惠州市境內的淺水湖泊，面積一點六八平方公里，景觀有「五湖」、「六橋」、「十八景」組成，是中國國家重點風景名勝區。惠州西湖曾和杭州西湖、穎州西湖合稱為中國三大西湖。就面積比較，惠州西湖只有台灣日月潭面積的四分之一，景色之美則各有千秋，遊客的喜好不盡相同。下午，我們到惠州羅浮山遊覽。羅浮山是中國道教十大名山之一，位在廣東省博羅縣西北部，規劃面積二百六十

多平方公里，自然景觀有大小山峰四百三十二座，飛瀑名泉九百八十多處，洞天奇景十八處，石室幽岩七十二處，擁有九觀、十八寺、三十二庵。因為範圍太大，且因時間及各人體力有限，只好就近自由選項參觀。

我們的中華僑聯總會代表團在參訪羅浮山公園時，曾在公園大門前合影留念。

當我們預定參訪時間結束，大家便主動到停車場集合，順利的開往深圳目的地錦繡中華大門附近的錦繡閣餐廳晚餐。餐後，乘原車開往市區富臨酒店住宿。有親友在深圳的團員，便忙著聯絡，有的便三五成群逛夜市，或當採買大臣，歡樂去了。我因有侄兒、侄孫住在深圳，電話聯絡之後，便留在房間看電視節目打發時間。晚上九點多，侄兒夫婦由子、女、媳婦、女婿等人陪同突然到來，久別重逢，心情格外愉悅，長談一個多小時才依依告辭。

六月二十一日是自由活動時間，上午由侄孫女開車，侄兒夫婦陪同，在市區遊行參觀，中午就由她作東，召來其女婿計「三對」六人共餐。晚上則由侄兒全家大小作東請我倆夫妻聚餐，實在

難得。但重遊深圳市區就只有留待他日再來了。

六月二十二日下午一時許，大家乘專車到蛇口碼頭辦理行李託運，然後等待乘搭渡輪到香港機場，人多延誤時間，黃昏時刻才搭乘中華航空CI618班機由香港飛回台灣，終於快樂的完成八天的參訪旅遊活動。



從去年開始，網路上就流傳著有關韓國如何抵制我國各種產品的種種手段，激起國人的憤慨與不滿。

感覺上，印尼歸僑的反韓情緒最烈，看來我印尼歸僑最愛國了。因為，我只收到來自數位印尼歸僑的反韓電郵，令人鼓舞。

不爭一時 要爭千秋

網路上（未署姓名）的記載是這樣的（謹摘錄部份內容）：

「：禁止台灣的演藝人員和節目在韓國播放或演出、乃至公然竄改中國的

歷史文化（宣稱中國人就是韓國人、中華文化就是韓國文化）！韓國對中國人、尤其是台灣人的歧視與封殺是全面而徹底的！」

「：藝人崔佩儀的先生是一位美國籍的南韓後裔，叫SAM SAM...他在吳淡如跟謝震武的節目中，說：『在南韓，政府規定電視跟廣播是禁止撥放台灣的節目，還有台灣的戲劇！而你們台灣買了一堆南韓的電視劇來放，每一台都是，還有連購物台都在賣南韓的產品，這其實是一個不公平的TRADE...南韓對你們的態度是不對的！...』」

種種跡象顯示，韓國對我國的窮追猛打，以及封殺我國產品，尤甚於中共在國際間對我之打壓，程度之重，可謂無所不用其極。

這位網友氣憤填膺之餘，寫下他的主張：「：拒用韓貨，拒看韓劇！只要我們不看韓劇，就沒有收視率，電視台自然就不會再去買韓劇！只要我們不用韓貨就沒有銷售量，廠商自然不會再去買韓貨！唉！能怎麼說？」

這位網友的主張，固然有道理。然而，我國是自由、民主、法治的國家，豈能以公權力來搏奪人民的權益。如果

不動用公權力，又豈能達到像韓國一樣，一個號令，一個動作的效果，這個好主張，很自然地也落空了。只見韓貨照樣買賣，韓劇照樣收播，甚至無分假日，天天播放。尤其，既便宜又好用的韓製三星手機，國人更是不分老少，趨之若鶩，捨國貨而不用。於是，網路上更強烈地抨擊國人不愛國，沒有骨氣等情，在網路上紛紛傳閱經年，試圖激起國人的一股愛國狂潮以反制韓國。出乎意料的，效果不大，是以寫到末尾，也透露出這位網友心中的無奈。

然而，兩國所走的政治路線，一個是王道，一個是霸道；一個是蠻橫無理，心狠手辣；一個是胸襟開闊，澤被四方。善惡分明，良莠畢現。

現階段是人家的東西好，所以，我們買韓貨，看韓劇，原是無可厚非的事。想當年，我國有「大刀王五」、「包青天」、「秦始皇」、「楊貴妃」、「武則天」等等品質一流的連續劇，還有炙手可熱的楊麗花歌仔戲。那時候，相信也有日劇、韓劇。然而，自己愛看的連續劇都來不及看了，誰還有閒情去看那不入流的韓劇、日劇呢？再說抵制我國產品，是不求進步的表徵，

有朝一日，我們迎頭趕上了，就讓韓國自食其果吧！我們不必爭一時，我們要爭千秋。

韓國是我國的貿易勁敵

韓國人究竟是不是歧視臺灣人，這是值得推敲的議題。按照一般人性的心理，一個強者對弱者的態度，往往是柔和的，友善的，或是以等閒視之的態度，應付過去就算了。然而，如果是強者對強者，難免會高來高去，互不相讓，嚴重一點，便會出手攻擊，甚至把對方打得半死而後快！我國與韓國，在亞洲並列為四小龍之一。我們知道，韓國人個性剛烈，逞兇鬥狠是他們的本性。以往我國經濟掛帥，揚威國際舞台之際，韓國人只有乾瞪眼的份兒。可嘆我國內部藍綠相爭，惡鬥不斷，加上中共的崛起，大事發展經貿之餘，又以重金盡攬我國人才，導致我人才嚴重流失，真可謂內外交迫，韓國乘勢追擊，豈是網路上所稱歧視二字可比。於是，我國國勢日漸衰微，甚至已退居四小龍之外矣！（排名第六）能不警惕。

我們且看看韓國，在近年來如何竄升，凌駕於臺灣之上？須知，他們是從積極面和消極面，雙管齊下，同時並

進，作全國性的動員所以致之。

就積極面而言，根據我國環保聯盟有關人士透露，韓國為了要達到綠色經濟的目的，全國人民一個號令，一個動作。譬如，政府要求人民購買綠色產品，他們會全國一致地就去做了。結果，一年下來共買了二百多億的國產綠色產品。可見韓國人對從事某種目標性的政策，努力之程度，完全仰賴韓國全國上下一心，團結奮鬥的成果，這只是其中的一例，便可以想像全國團結一致所發揮的威力。

消極面，則如現在在網路上，所流傳韓國對我國所施加如上所述的種種抵制手段。

韓國面對我國，一向是如臨大敵。

以我國現有的實力，韓國豈敢輕視中華民國，這從他們以嚴厲的手段對付我國，便可窺探一二。然而，他們可是老神在在，深究起來，他們是看穿臺灣人一個個自私自利，為了選票，不惜天天內鬥，以致紛爭不斷，不知今夕是何夕的國家蛀蟲，使韓國自覺永遠有機會，樂觀趕上我國，這才是他們看扁我們的主因！

因此，我們為什麼要跟他們這些逞

兇鬥狠之流一般見識？事實上，我們也耗不起寶貴的時間，去跟他們周旋。為今之計，儘管韓國用盡各種手段對付我國，我們都要視而不見，我們只要站穩腳步，全國上下一心，在現有的基礎上，趕快急起直追，才是我們現階段要做的第一要務。

服貿協議 勢在必簽

根據今（二〇一三）年七月一日，

TVBS電視媒體所播出的「TODAY正經話」節目中，首先標出：「韓國超過英國，趕上美國，甩掉日本，韓國超完美FTA戰略」。由中經院區發中心劉大年主任，及政大國關中心亞太所蔡增家所長評論，略以：「曾經臺灣與中共簽訂了ECFA協議，造成韓國的壓力。現在，韓國與中共圓滿達成簽署服貿協議（FTA），除了造成臺灣的壓力之外，所有東亞國家，尤其日本都受到很大的衝擊。因此，日本就簽訂服貿協議方面，也在努力急起直追。」

TVBS該節目主持人會就韓國與中

共圓滿達成簽署服貿協議方面，喻為「韓國超完美FTA戰略」加以評論，認為韓國自始至終，即自一九九八年金大中總統時代，便已積極鋪下國與國間一

系列的經貿大道，中間經過盧武鉉總統、李明博總統，一脈相承，很有系統和策略地傳承到 朴槿惠總統，是其來有自。

反觀我國，從後李登輝時代，至陳水扁，而至馬英九，二十多年來，沒有系統性的連貫計劃，卻在統獨議題上，空轉了二十多年。如今，驟然面對嚴峻的服貿協議，似乎也跟日本一樣，受到很大的衝擊。因此，就簽訂服貿協議方面，也要跟日本一樣努力，急起直追。

論述中，劉大年主任特別提到一點，必須要跟國人說明的，即凡是簽署一項經貿協議，不可能很完美地全部顧到各行各業的利益，一定會有部份企業是被排擠在外的。政府應就被排擠的產業，設法安排一個配套措施，加以輔導，或將其產業提升，以獲取更大的利潤。這部份，已在日前欣聞桃園某單位，已向中小企業頻頻招手，祈盼各縣市中小企業落戶桃園，大展鴻圖。消息傳出，已引起各界關注。

有謂服貿協議簽署之後，對於外來產品大舉進攻國內市場，因而有淪陷的疑慮。其實不然，觀之政府於近年來，正積極勒令所屬，以最嚴格的標準，來

把關各行各業的品管，特別是食品的檢驗部份，雖然弄得人心惶惶，實則保障了未來我國商品，在各國商品環繞下的競爭力，一旦國產品上了軌道之後，何懼於外來商品的競爭？

面對服貿協議之簽署與否，將直接關係到我國的生存發展空間，而韓國早先我國一步，完成服貿協議之簽署，氣勢如虹，直逼所有東亞國家，包括我國在內。

在國際局勢如此嚴峻的此時刻，馬總統的立場，已如箭之在弦，不得不發矣！不論在時間上，技術上，都來不及與朝野展開協商。從而對於政治評論家，以及全國朝野批評指責的聲浪，似乎都已經不重要了。特別是處在形同弱肉強食般的國際關係，我們要趕快豎起一條鋼鐵一般堅強的戰線，來保家衛國。希望大家共體時艱，相信他，信任他，傾全國的力量努力以赴，支持他！總之，在中華民國憲法保障之下，我們盡可以對其他國家的態度一樣，來對待友我的中共，彼此禮尚往來，好好展開兩岸關係。韓國能，為什麼我國不能？！

台灣競爭 優勢仍在

台灣近幾年經濟狀況欠佳，但是競爭優勢仍在，去年經濟成長率全球百分之一·九，台灣有百分之三仍領先世界水準，在亞洲四小龍排名第二，僅次於新加坡，今年第一季百分之一·六七，仍排名第二，輸香港、贏新加坡、韓國。

美國投資風險評估公司有關投資環境最安全的全世界排名，台灣居第三，僅次於瑞士、新加坡，去年世界銀行評估台灣企業經營環境容易程度，台灣排名第十六，可見台灣競爭優勢未減少。台灣百分之七十經濟成長靠出口，他國經濟不佳自然會影響台灣，儘管表現不如預期，但表現仍在四小龍前段。

民進黨扭曲 兩岸服貿協議

逢「中」必反

針對民進黨主席蘇貞昌對兩岸服務貿易協議的批評，中國國民黨文傳會副主委殷瑋七月三指出，蘇貞昌對兩岸服貿協議的反對，等於是複製過去民進黨在ECFA議題上的操作手法，是走回頭路，也突顯出民進黨逢「中」必反、閉關鎖國的特質，無助於台灣人民的實質利益。

服貿協議正如任何經濟自由化進程一般，是有給有拿，政府一方面會對可能受衝擊的產業提供協助和輔導，另一方面台灣的產業也可藉此進軍大陸，獲取實質利益。

針對蘇貞昌指稱政府恫嚇人民的說法，殷瑋強調，自從服貿協議簽訂以來，民進黨的批評極盡渲染之能事，立委陳其邁說會讓「服務業吞下毒蘋果」，前行政院長游錫堃說「是把老虎帶進屋內」，請問蘇主席，這難道不是恫嚇人民的言論？蘇貞昌身為民進黨主席，有沒有扮演好約束民進黨政治人物的角色，要求黨內理性對話、就事論事？